

豫剧《洛神》现代时尚

——访国家一级导演张曼君

■本报记者 左丽慧

得知国家一级导演、文化部优秀中青年专家张曼君执导豫剧《洛神》的消息,省会不少业内人士对《洛神》的信心又增添了几分。从赣南采茶戏到湖北花鼓戏,从广东山歌到河北梆子,乃至京剧、评剧、川剧、越剧,张曼君执导过的作品剧种十分丰富。而此次受邀担任豫剧《洛神》的导演,却让张曼君觉得“如履薄冰”。“这个戏太难排了。”记者日前采访张曼君时,她几次发出如此感慨。

《洛神》带有实验性

“《洛神》有庞大的主演群、复杂的人物关系,多时空交错转换,还有激烈的戏剧冲突,很难排。”说到执导《洛神》的难度,张曼君坦言这部戏带有相当的实验性和先锋性,“歌、舞、话剧的、戏曲的,很多

元素糅合在一起,毕竟这样的组装在豫剧舞台上还是头一次,演员们也没有实践过。”张曼君介绍,豫剧《洛神》延宕了《洛神赋》的故事,延宕了人们对一个美丽传说的猜想,故事所包含的丰富的人物形象群使真善美与假恶丑的对垒更加立体,对人物形象的展现也更为全面。在风格样式上,《洛神》诗化的语言、精美的舞台造型、浪漫抒情的故事使它更为现代、时尚。

“刚拿到剧本时,演员都傻眼了:从来没见过这样的词。”张曼君说,“豫剧《洛神》呈现的不光是豫剧的,更多的是大戏曲的概念。如表现远古时的一派野性,可能需要歌舞剧的东西;转换到汉代时,可能需要传统戏曲的元素;而在表现人、神对话时,则需要话剧的东西。还有祭祀性的歌舞,表现男女情爱的音乐、歌曲等,这样的组合使《洛神》立足豫剧本身,同时向外延伸,必将迎来豫剧革命性的改变。”

张曼君告诉记者,执导《洛神》是她第一次排豫剧,刚开始接到剧本很“发憷”,为了充分了解中原文化,她来到郑州后就参观了河南博物院,并一直在网上查阅与中原文化有关的资料,而作为中原文化的代表双连壶等也将出现在《洛神》中出现。

当演员不过瘾

演员出身的戏剧导演不少,但获得戏剧表演最高奖梅花奖的导演,张曼君是第一个。她执导的《山歌情》《闹龙舟》《武则天》《凤阳情》《十二月等郎》等已成为戏剧精品。演员、导演双丰收的张曼君,最终还是觉得“当演员不过瘾”而坚定了当导演的念头。

据了解,出生江西、13岁就当演员的张曼君曾是赣南采茶戏剧团的名角,后考入中央戏剧学院导演系上了本科、研究生。1994年,她以精彩的赣南采茶戏折子

戏专场表演,荣获第11届中国戏剧梅花奖,同年,她的导演处女作采茶戏《山歌情》一举夺得当年的文华导演奖。此后,张曼君的导演才华显露无遗:她导演了昆剧、广东山歌剧、湖北花鼓戏等多个剧种的近20出新戏,多部作品获文华奖、五个一工程奖及中国戏剧节优秀奖等国家级奖项。

或许正是演员经历使张曼君在做导演时更能体会演员的心态,排演豫剧《洛神》时,张曼君往往根据自己的意图和演员的习惯亲自示范,而不仅是语言上的指导。“演员们看了我的示范,都奇怪我怎么会做得那么好,后来才知道我也是演员出身。”张曼君说着开心地笑了,“演员和导演各有苦乐,演员是舞台的焦点人物,是舞台的中心,但随着专业导演进入戏剧舞台,戏曲对导演的重视也有所增强。不管怎样,我是在导演这条路上走下去了。”



罗西捧得“荣誉金熊”

2月14日,在德国首都柏林第58届柏林电影节期间举行的“荣誉金熊”颁奖典礼上,意大利导演弗朗切斯科·罗西手捧“荣誉金熊”。当日,罗西获得本届柏林电影节的终身成就奖。今年85岁的罗西于1963年凭借《城市上空的魔掌》(In Hands Over the City)摘得威尼斯电影节金狮奖,并于1972年凭借《马太的爱情》(The Mattei Affair)摘得戛纳电影节金棕榈奖。

新华社/路透

书画义卖 助推嵩山申遗

本报讯(记者 左丽慧)嵩山历史建筑群申报世界文化遗产工作一直受到市民的关注。记者昨日从市文联获悉,由“申遗”办、市文联、市民政局主办,市书法家协会、市美术家协会承办的“魅力嵩山”申遗工程省会著名书画家作品邀请展,春节长假期间吸引了数千市民参观。元宵节后,这些作品还将进行义卖、义捐,所得资金将捐献用于嵩山申遗。

据了解,参加此次活动的有唐玉润、龚柯、岳修武、云平、钟海涛等名家的近百幅作品,《嵩岳风情》《嵩山隐居图》等书画作品从不同侧面展现了嵩山文化的魅力。



2月14日,中国选手陈亚玲在卡塔尔首都多哈举行的第三届亚洲室内田径锦标赛跳远比赛中,获得冠军。

新华社/法新

中原武术庙会 亮相开封

本报讯(记者 刘超峰)14日上午,第四届中原武术庙会在开封万岁山公园拉开帷幕。开幕式上,选手们表演了少林拳、太极扇等精彩节目。

本届中原武术庙会是河南省“全民健身与奥运同行”系列活动的一部分,在2月14日至22日庙会期间,将进行太极拳、心意六合拳、查拳等拳种的专场演出,观众可近距离欣赏中原武术的博大精深和无穷魅力。

美国编剧罢工终告结束

2月12日,美国编剧公会宣布,罢工的编剧已经决定于2月13日回到工作岗位上,长达3个月的美国编剧大罢工终于结束。编剧公会已经与影视制片人签署了一项为期3年的临时协议,今后编剧们将从作品的互联网收益中获取分成。

损失32亿美元

因对不满意美国影视制片人给他们的待遇,美国编剧于去年11月5日开始大罢工。到2月13日,罢工已经进行了3个月零8天,这次罢工让几十个电视节目

历时3个月 损失32亿

没有新节目可以播,让一些大片拍摄受阻,并且让金球奖颁奖变成了一次没有明星参加的“新闻发布会”。它还让很多娱乐业的周边产业受到了很大冲击。这场大罢工给洛杉矶造成的直接和间接经济损失达到32亿美元。

每个人都是赢家

影视作品的数字化发行是双方谈判的焦点。在上周五达成的为期3年的临时协议中规定,在互联网上播放的影视作品,无论下载是否收费,都要在前两

年给编剧每集至少1200美元的报酬;从第三年开始给予编剧收入2%的分红。在编剧公会中,对新的临时协议投票成票的有3492人,投反对票的有282人。编剧公会西海岸分会的主席帕特里达·沃伦说:“编剧成了电视向互联网迁徙的领路人。”

编剧们的决定也受到了制片人的欢迎。CBS电视台的CEO莱斯利·戴维斯说:“最终,每个人都是赢家。这是一个公平的协议,公司可以接受,而且它承认了编剧对影视业的巨大贡献。”

刘铮



中国队征战自由式滑雪世界杯日本站

2月15日,中国队选手韩晓鹏在进行抵达日本后的首次正式训练。当日,2008年国际雪联自由式滑雪世界杯日本站比赛在日本福岛拉开帷幕。

幕,中国队派出韩晓鹏、李妮娜领衔的主力阵容参加角逐。

新华社记者 任正来 摄

华裔女演员白灵 企图偷杂志被捕

据法新社报道,华裔女演员白灵周四在洛杉矶国际机场因为在商店偷窃被逮捕。这位37岁的影星,曾在《星球前传3》和《红色角落》等影片中扮演过角色。警方称,当日她因为企图偷窃价值16美元的杂志和电池而被逮捕。

洛杉矶国际机场警官吉姆·霍尔考姆称,白灵将因为偷窃行为被记录在案,并且在答应于3月5日出庭后被释放。白灵出生在中国,1991年前往美国后,曾在一系列影片中出演过一些小角色,包括《乌鸦》、《飓风战警》、《安娜与国王》等。2005年,白灵接替巩俐成为柏林电影节评委,延续了“东方女星热”。



▲白灵(资料图片) ▲白灵警局“报到照”曝光

《梅兰芳》移师北京

本报讯(记者 秦华)经过一个多月的紧张拍摄,电影《梅兰芳》于昨日完成了在上海的所有戏份,今日移师北京进入最后的拍摄阶段。

《梅兰芳》由著名导演陈凯歌执导,黎明、章子怡、陈红、孙红雷、阿娇、英达、安藤政信、王学圻等当红影星主演,主要讲述了京剧大师梅兰芳先生传奇的一生,黎明担当“梅兰芳”一角,章子怡饰演梅兰芳的红颜知己孟小冬。据悉,《梅兰芳》于去年7月份开拍,曾在北京、天津、上海等地取景拍摄,已经连续拍摄了近8个月。

导演陈凯歌对影片要求极为严格,为了不中断整体的拍摄氛围,春节期间全剧组没有休息,除夕夜还在埋头苦战。在上海拍摄期间,梅兰芳之子梅葆玖和义女卢燕多次到拍摄现场探班,二人表示,陈凯歌导演对艺术的认真让梅家人十分感动。

另悉,最近因“艳照门事件”处于风口浪尖的钟欣桐也将于近日抵达北京开始她的首场复工戏,剧组表示不会受“艳照门事件”影响,将继续完成钟欣桐在《梅兰芳》的最后戏份。据介绍,因钟欣桐饰演的梅兰芳第二任妻子福芝芳(青少年时期)的角色戏份并不多,而且在影片拍摄初期就已经完成了大部分拍摄,此次她在北京的拍摄将在两天内结束。

据悉,《梅兰芳》将于半月后杀青。

奥斯卡颁奖无虞

罢工结束意味着在5月这个美国电视剧季结束前,那些深受喜爱的剧集将会再推出4到7集新剧。而因为要集中编剧力量赶工,那些观众较少的剧可能就要到今年秋天才能回归,或者干脆被取消。CBS的大剧《犯罪心理》的制片人克里斯·穆迪说:“我们需要所有的写作团队一齐上。”他希望能以合适的方式建立两个流水线,这样在5月前能够播出7集新剧。

除了不给制片人干活,罢工的编剧还有一个致命武器——他们会在颁奖礼等好莱坞重大活动的门口拉上警戒线,阻止明星进入,他们正是用这种方式让金球奖颁奖礼泡汤。现在,罢工终于结束了,各种颁奖能够照常举办,其中包括万众瞩目的奥斯卡颁奖礼。

省羽毛球比赛开拍

本报讯(记者 陈凯)羽球翻飞,掌声阵阵。昨天上午的郑州市体育馆内一片热闹场面。“全民健身与奥运同行”2008年“帝豪杯”河南省羽毛球比赛在这里激战正酣,共有来自郑州、洛阳、开封等地的17支队伍近180名选手参加了比赛。

据悉,本次比赛为期4天,共设混合团体和单项两个大项比赛。其中混合团体分为男(女)单、男(女)双和混双5个项目;单项则包括男(女)单和混双3个项目。据介绍,本次比赛是对我省业余羽毛球选手实力的一次检验,将作为我省羽毛球的一项传统赛事长期举办下去。

建业将赴狮城拉练

本报讯(记者 刘超峰)伴随全体将士的回归,建业中牟基地再次热闹起来。根据贾秀全的备战计划,球队下一阶段的重点是细化战术,球队的外援也将在这阶段前来报到。更让队员感到欣喜的是,重新集结的河南建业将士近日收到“新年大礼”——长期在国内训练的建业队将有机会飞赴新加坡,进行为期一周的热身拉练。

因合作愉快,上赛季冠南商四五酒业本赛季将继续和建业牵手,球队也将再次以“河南四五”的名字征战中超联赛,双方再次合作的新闻发布会也于今天举行。

由于建业俱乐部和四五酒业的良好合作关系,双方协商,建业队将在集中进行一段训练后,远赴新加坡进行历时一个星期的拉练,还将与新加坡国家队及当地俱乐部球队进行两场热身赛。此外,在赴新加坡前,将先后有数名外援来建业俱乐部和教练组挑选。

全国五人制足球业余联赛 河南赛区即将开战

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从市足球协会获悉,2008年全国五人制足球业余联赛河南赛区的比赛将于本月23日开战。此赛事报名正在火热进行中,截止日期为本月20日。

据悉,本次赛事采用周末赛制,将一直持续到3月9日。每支参赛球队可报8-12名队员。本次赛事将根据年龄划分为初中组、高中组、公开乙组和公开甲组四个组别。河南赛区的冠军队将代表河南参加全国总决赛。想要报名参赛的选手可到市足球协会咨询相关事宜。

春节过后 艺考热度不减



本报讯(记者 汪静文 通讯员 史海永 文/图)昨日,天津师范大学和成都理工大学(广播影视学院)在郑州24中考点接受艺术类专业单招报名和考试。虽然节前已经有一些艺术院校在郑州招考,但春节过后艺考依然热度不减。

成都理工大学(广播影视学院)河南招生点负责人介绍说,学校开始报考首日,仅编导专业就有近3000人报名,“比去年报考的人多,不过我们的招生计划也会有所增加。”

据介绍,苏州大学等一些单招院校也将在郑州24中考点接受艺术单招报名考试。如果有考生遇到专业考试时间冲突问题,可在考前与学校工作人员联系更改考试时间。